

## Toiagul de domnie dat lui Iuda

Text biblic Geneza 35:22b-26; 28:24-25; 49:10-12

### Versetul de aur

*Toiagul de domnie nu se va depărta din Iuda, nici toiagul de cârmuire dintre picioarele lui, până va veni Șilo, și de El vor asculta popoarele.* Geneza 49:10

### Introducere

În epoca modernă, puterea unui monarh este în mare parte ceremonială. Cu toate acestea, lecția din această săptămână prezintă un strămoș comun dintr-o genealogie regală, care încă este la putere și domnește, El a schimbat pentru totdeauna cursul istoriei. La începutul descrierii patriarhilor din Geneza, Dumnezeu a promis că-l va face pe Avraam „tată al multor neamuri” (Geneza 17:5). Din acești descendenți, a declarat Dumnezeu că „vor ieși împărați” (17:6; 17:16,20). Totuși datorită problemelor cu urmașii și conflictele între familii s-au înmulțit. Această situație poate l-a făcut pe Avraam să pună la îndoială promisiunea lui Dumnezeu. Cu toate acestea Dumnezeu rămâne credincios promisiunilor Sale chiar le și repetă. Iacov fiul lui Avraam avut 12 fii, descendenții acești fii au devenit cele 12 triburi (seminții) ale lui Israel. Scriptura ne prezintă două metode de numărare a triburilor. Prima ne prezintă triburile care au moștenit pământ (Num 1:5-15; 2:3-32, Iosua 13-19). În acest fel Copii lui Iosif (Manase și Efraim) au fost numărați ca triburi, dar descendenții lui Levi nu au fost numărați printre cele 12 triburi pentru că ei nu au primit pământ. A doua metodă enumeră triburi după numele patriarhului fiecărui trib (Gen 46:8-25; 49:3-27; Deut 27:12-14; 1 Cr 2:2). Prin această metodă, descendenții lui Manase și Efraim au fost enumerați ca fiind parte din tribul lui Iosif.

### Contextul lecției

#### I. Familia lui Iacov ( Geneza 35:22b-26)

##### A. Doisprezece fii (v 22b)

Dumnezeu a promis lui Iacov că cei ce ies din el vor fi ca pulberea pământului și ca nisipul mării. Existența celor doisprezece fii ai lui Iacov (și a urmașilor lor) a arătat credincioșia lui Dumnezeu de a împlini aceste promisiuni.

##### B. Cele 4 mame ale fiilor lui Iacov (v 23-26)

Cele 12 seminții ale lui Israel, nu sunt în ordinea nașterii ci de la cel mai mare la cel mai mic. Cu toate că Lea a fost prima soție a lui Iacov, el nu a dorit să se căsătorească cu ea, în ciuda faptului că ea i-a dat cei mai mulți fii, ci cu Rahela. Caracterul scandalos al lui Ruben a dus la pierderea privilegiului de întâi născut. Ruben sa culcat cu țitoarea lui Iacov– Bilha, tot el a fost cel care a spus să-l arunce pe Iosif în fântână. Din seminția lui Ruben nu s-a desprins nici un om de valoare mare. Simion și Levi au fost neplăcuți tatălui lor pentru că erau violenți (Gen 49:5). Iuda sa ridicat la funcție de conducător între frații lui. Isahar, a fost născut de Rahela după ce a băut ceai de mandragoare.

Iacov a iubit pe Rahela mai mult ca pe Lea, dintre fii ei sunt Iosif și Benjamin. Faptul că Iacov iubea pe Iosif mai mult a făcut pe frații săi geloși și s-au gândit sa-l omoare , dar Ruben sa opus și a spus că-l duce acasă la tatăl său. Dumnezeu a lucrat in chip minunat și Iosif a ajuns mare la curtea Împărătească. Benjamin a fost protejat de Iacov ca nu cumva să i se întâmple vreun rău. Descendenții lui Benjamin sunt puțini, dar dintre ei sa ridicat primul rege al lui Israel.(! Sam 9:21).

La început când Rahela nu a putut avea copii ea a dat pe servitoarea Bilha lui Iacov pentru a avea urmași. Din această unire au venit Dan și Neftali, Descendenții lui Dan au fost mulți dar nu au fost o putere militară. Neftali împreună cu Așer și Manase au fost cei care au izgonit pe Medianiți de pe meleagurile lor.

#### III. Binecuvântarea lui Iuda ca și conducător (Geneza 49:10-12)

La sfârșitul vieții, Iacov și-a reunit fiii și a descris viitorul lor (Geneza 49:1-2). O mare parte din ceea ce a spus el se va desfășura atunci când descendenții fiilor săi se vor stabili pe pământul promis secole mai târziu.

Discursul lung al lui Iacov despre Iuda a vorbit cu precădere despre acel fiu. Frații lui Iuda îl vor lăuda într-o zi și s-ar închina înaintea lui (Geneza 49:8). Iuda avea să devină ca un leu, aducând frică celor care îndrăznesc „să-l trezească” (49:9). Cuvintele lui Iacov au început prin a se adresa direct lui Iuda, dar s-au schimbat pentru a vorbi despre Iuda și descendenții săi.

##### A. Toiagul de cârmuire (v 10)

Cuvântarea lui Iacov înainte de a muri demonstrat credința sa în promisiunea lui Dumnezeu , că din familia sa vor ieși mulți împărați. Toiagul reprezenta prezența și autoritatea unui împărat. Cuvântarea lui descrie speranța sa că un conducător va ieși din descendenții săi. Această persoană ar avea o poziție de conducere și autoritate. El ar fi Judecătorul și Legiuitorul poporului. El ar fi așa pentru că Dumnezeu însuși este „supremul dător de legi” (Isaia 33:22; Iacov 4:12)

##### B. Bogăția împăratului (v 11-12)

Bogăția împăratului este prezentată prin imaginile viței de vie și ale vitelor (Deut 8:7-8). Ne putem imagina că abundența împăratului a fost atât de mare încât nu a contat că măgarul a fost legat de vița cea mai bună. Chiar dacă animalele ar fi mâncat o parte din rodul viței de vie, pierderea nu ar fi fost o problemă din cauza recoltelor bogate și generozitatea împăratului. Bogăția împăratului se va vedea și prin faptul că descrie spălarea hainelor în vin tot așa cum se folosește apa pentru spălarea hainelor. La fel se vede prosperitatea și pe fața împăratului. Unii scriitori compară o față roșie cu culoarea roșiatică a vinului, culoare ca rubinul. Dinții albi erau un lucru de dorit.

Generații după Iacov, Dumnezeu și-a îndeplinit promisiunea de a avea un împărat. S-ar putea să nu înțelegem niciodată în această viață cum își împlinește Dumnezeu planurile. Ne putem îndoi uneori că acestea ce dorim să fie se vor concretiza atunci când nu vedem rezultate imediate.

#### CONCLUZII

Promisiunile referitoare la descendentul împărătesc al lui Iuda s-au împlinit în două moduri. În primul rând, ele au fost împlinite prin împărăția Davidică. David, un descendent al lui Iuda, a condus Israelul cu puterea dată de Dumnezeu (2 Samuel 7:5-15).

David a împlinit parțial profetia; domnia lui era o umbră a regalității ce urma. Al doilea mod în care promisiunile lui Iuda s-au împlinit a fost prin împăratul veșnic promis (2 Samuel 7:13, 16; Ieremia 33:17; Psalmul 45:6). Profetii Vechiului Testament au căutat „o Odraslă va ieși din tulpina lui Isai, și un Vlăstar va da din rădăcinile lui (Isaia 11:1) care să adune pe toți oamenii (Isaia 11:10-16). Sub conducerea Lui va fi pace și neprihănire venită de la tronul lui David (9:7) și din seminția lui Iuda

**Ce trebuie să memorăm: Dumnezeu transformă epavele în regi!**